
Ata da Décima Terceira Reunião Ordinária do Pleno do CMPD – Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência da Cidade de São Paulo na Gestão 2022-2024.  

Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento Interno do Conselho 

Municipal Da Pessoa com Deficiência, publicado no Diário Oficial da Cidade de São Paulo 

em 08/08/2023, no dia dezoito do mês de setembro de dois mil e vinte e três, segunda-

feira, às quatorze horas e vinte um minutos, iniciou-se, de forma presencial no auditório 

da sede do CMPD (Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência), localizada na Rua 

Libero Badaró, 425, 4º andar, Centro histórico, a reunião mensal ordinária do Pleno do 

CMPD, contando com a presença dos seguintes conselheiros: A-) Titulares: ARLETE 

NASCIMENTO MALTA (titular representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS 

PACIENTES COM PÓLIO E SINDROME PÓS-PÓLIO); CRISTIANE DANIEL (titular 

representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS); 

EDILENE MAGALHÃES DA SILVA (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); CLAUDIA SOFIA INDALECIO PEREIRA 

(titular, DEFICIÊNCIA AUDITIVA); FERNANDA BEZERRA DE SOUSA RAMOS (titular 

representando a FCD – FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA); 

FRANCIELLI PRISCILA MOREIRA ARRUDA (titular representando a APABB – ASSOCIAÇÃO 

DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO 

BRASIL E DA COMUNIDADE); LIDIA COSTA (titular, DEFICIÊNCIA FÍSICA); LUCAS SILVA 

BUENO DE CAMARGO (titular, DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); MARLY DOS SANTOS (titular, 

VAGA LIVRE); ROSIMEIRE DA SILVA LOPES (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL 

DAS SUBPREFEITURAS); SANDRA RAMALHOSO (titular, VAGA LIVRE); SEVERINA 

EUDOXIA DA SILVA (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA); TATIANA APARECIDA MILANEZ (titular indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO); B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência 

de seu titular nesta reunião: ANTONIO HERCI FERREIRA JÚNIOR (suplente, DEFICIÊNCIA 

VISUAL); C-) suplentes com direito a voz: CLEUZA SILVA DIAS (suplente representando 

a ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS); IZABEL MARIA 

CIRELLA (suplente 2 representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS PACIENTES COM 

PÓLIO E SÍNDROME PÓS-PÓLIO); LUCAS GOMES DE SOUZA (suplente indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); MARIA 

FRYDDA EMANUELLY GONÇALVES MONTEIRO (suplente representando a FCD - 

FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA); RONIE VITORINO PIRES NOVAIS 

(suplente, DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); D-) Não compareceram à presente reunião e 

justificaram a ausência, conforme as informações indicadas, os seguintes 

Conselheiros: CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN (titular indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DA SAÚDE); EULALIA ALVES CORDEIRO (titular, DEFICIÊNCIA VISUAL); 

KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL); LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, 

representada por GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (titular, DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA); 

MAURICIO IGOR DE CASTRO (suplente DEFICIÊNCIA FÍSICA); SANDRA MARIA VIEIRA 



TRISTÃO DE ALMEIDA (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); 

SIDNEI SEBASTIÃO DA LUZ (suplente indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL); E-) Não compareceram à presente reunião 

e não justificaram a ausência os seguintes Conselheiros: CAROLINA CUSTÓDIO PEREIRA 

DOS SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA); LUANA NASCIMENTO DOS SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); LUIZ ALBERTO CARVALHO RUFFEIL (suplente, VAGA 

LIVRE); MARIA DE FÁTIMA REBOUÇAS (suplente representando a APABB – ASSOCIAÇÃO 

DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO 

BRASIL E DA COMUNIDADE); PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA (suplente, VAGA 

LIVRE); ROSELI DE BRITO CABRAL (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

EDUCAÇÃO; F-) Visitante: KARINE SILVA DIAS. Esta reunião foi convocada por Edital 

divulgado nas redes sociais do Conselho e através dos e-mails dos Conselheiros 

registrados no cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada a seguinte pauta 

para os trabalhos do dia: 1. Aprovação da ata da reunião anterior; 2. Palestra de 

Setembro (Vera); 3. Encontro Paulistano; 4. Informes de Mesa; 5. Informes de 

Conselheiros; e 6. Informes das Comissões. A reunião começou com a Sra. Presidente 

Marly dos Santos colocando em aprovação da ata da reunião ordinária anterior, a qual 

o Pleno aprovou com um voto de abstenção. Sobre o item 2, Palestra de Setembro, foi 

informado que ela não foi realizada. Em seguida, fez uso da palavra a Conselheira 

Tatiane Aparecida, que alertou o Pleno sobre a importância da audiodescrição, 

ressaltando que ela é fundamental para garantir a inclusão e a acessibilidade para todos. 

Sobre o Encontro Paulistano, foi comunicado que este será realizado no dia 30 de 

setembro de 2023 no CCJ (Centro Cultural da Juventude Ruth Cardoso), com início às 8h 

da manhã e com o término às 17h, e que os Conselheiros devem enviar suas prestações 

de contas para o setor administrativo do CMPD até o dia 21 de setembro próximo. Foi 

informando, também, que poucos munícipes se inscreveram para participar do 

Encontro. Passando para o item 4, informes de Mesa, a Presidente Marly informou a 

todos os presentes que uma conselheira notificou o Ministério Público do Estado de São 

Paulo sobre possíveis irregularidades na gestão atual do Conselho, e que já foi enviada 

uma resposta sobre esses questionamentos para o MP; reforçou que os conselheiros 

que quiserem ter acesso a esses documentos podem solicitá-los ao setor administrativo 

do CMPD. Em seguida, o Pleno foi informado sobre o convite que o Conselho recebeu 

da Secretaria Municipal de Urbanismo e Licenciamento/Política Urbana. Foi comunicado 

aos presentes, também, que a conselheira Sra. Natalia Alves Albuquerque Figueiredo 

(titular representando a ABSW - ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS) 

será substituída pela Sra. Cristiane Daniel, e que a V Conferência Municipal de Direitos 

da Pessoa com Deficiência será uma Plenária e acontecerá no dia 28 de outubro de 2023, 

não havendo ainda local certo para sua realização. A Mesa Diretora do CMPD, por sua 

vez, entregou a todos cópias do Regulamento dos Núcleos Regionais. Prosseguindo, a 

conselheira Sandra Ramalhoso propôs ao Pleno a criação no âmbito do Conselho de um 



GT (Grupo de Trabalho) para discutir o IFBr - Índice de Funcionalidade Brasileiro, 

sugestão que foi aprovada com unanimidade; participarão desse GT as conselheiras 

Sandra Ramalhoso, Lidia Costa, Cristiane Daniel, Francielli Priscila, Severina Eudoxia, 

Tatiana Aparecida, Arlete Nascimento, Izabel Cirella, Marly dos Santos e o conselheiro 

Antônio Herci. A Presidente recomendou que as reuniões sejam realizadas 

presencialmente. Quanto ao item 5, Informes de Conselheiros, a conselheira Cristiane 

Daniel informou que no dia 20 de setembro de 2023, às 14h na ALESP, acontecerá uma 

reunião para tratar do decreto de regulamentação que trata das crianças com 

deficiência na rede estadual de ensino. Sobre o item 6, Informes das Comissões: a 

coordenadora da Comissão de Educação, conselheira Tatiane Aparecida, informou ao 

Pleno que, por questão de saúde, a reunião dessa comissão fora remarcada para sexta-

feira, dia 15 de setembro de 2023, e que nessa reunião foi apresentado um vídeo para 

reflexão, o qual mostra a importância de se olhar para nós mesmas(os); também foi 

abordada a importância da audiodescrição e do acolhimento. O coordenador da 

Comissão de Cultura, Esporte e Lazer, conselheiro Antônio Herci, mencionou que essa 

comissão fez visitas em 4 teatros e museus, incluindo o Museu Pinacoteca, e que os 

próximos a serem visitados são o Teatro Paulo Eiró e o Museu do Ipiranga; relatou, 

ainda, algumas questões: uma é o limite de espaço para acomodação de até dez cadeiras 

de rodas nesses locais, e a segunda questão é que a maioria dos teatros e museus já 

estão com agendados completos até o fim desse ano (explicou também que está se 

esperando o retorno da Valsa de Lili); completando o tema, todos tomaram 

conhecimento de que o aniversário do Artes sem Barreiras vai acontecer no ano que 

vem. Seguindo com os informes, o conselheiro Antônio Herci, também na qualidade de 

coordenador da Comissão de Habilitação, informou que ele tem participado de reuniões 

com a Polícia Militar que tratam das negociações relativas às ocupações irregulares, 

esclarecendo que, quando recebe a informação de uma ordem de despejo, ele faz uma 

visita a esse local e confere se tem alguma pessoa com deficiência – quando tem, usa 

argumentos para adiar ou até mesmo reverter o processo, sendo que, em alguns casos, 

já conseguiu reversões, ressalvando que os contatos com CRAS, CRESS e Conselho 

Tutelar, cujos representantes também participam das reuniões preparatórias e 

despejos, tem resultado em excelentes parcerias; por último, relatou que há 

dificuldades para encontrar locais para realização dessas reuniões que tenham 

acessibilidade para cadeiras de rodas. A coordenadora da Comissão de Transporte, 

conselheira Sandra Ramalhoso, informou que a Audiência Pública que iria tratar do 

Serviço Atende+ foi cancelada; também falou da sua participação na reunião com a AMT 

(Autoridade da Mobilidade e dos Transportes), onde foi abordada a simbologia do 

adesivo que será colocado nos lugares preferenciais para pessoas com deficiência nos 

transportes; por fim, informou que vai ser marcada uma audiência pública para definir 

o termo (preferencial ou prioritário), porque isso sempre trás divergências nas reuniões, 

inclusive neste Pleno. A Relatora da Comissão de Empregabilidade, conselheira Frydda 

Emanuelly, falou das lives que sua comissão está fazendo, e que às vezes não acontecem 



na data prevista por questões técnicas; comentou que as lives têm como objetivo fazer 

um trabalho de conscientização. A coordenadora da Comissão de Entidades, conselheira 

Fernanda Sousa, relembrou que na última reunião do Pleno foi falado do trabalho que 

essa comissão iria realizar com relação à Semana Nacional de Luta da Pessoa com 

Deficiência; informou que tal evento aconteceu na Avenida Paulista no dia 17 de 

setembro de 2023, e que na próxima reunião irá abordar os acontecimentos desse dia; 

algumas conselheiras que participaram desse trabalho relataram alguns acontecimentos 

aos presentes. Relatora também da Comissão de Entidades, conselheira Francielli 

Priscila lembrou que na reunião anterior do Pleno foi abordada a questão do 

envelhecimento da pessoa com deficiência e que esse assunto foi abordado igualmente 

na última reunião da Comissão de Entidades, e também quando foi realizada uma 

reunião entre a sua coordenadora e a sua relatora junto aos representantes da 

Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social; finalizando, a relatora 

Francielli apresentou ao grupo a sugestão a ela enviada pela conselheira Kátia Aparecida 

e pelo conselheiro Sidnei Sebastião na qual propõem a realização de uma reunião 

extraordinária juntamente com as Secretarias da Saúde e da Educação, para apresentar 

todas as políticas que contemplem as pessoas com deficiência, pedindo a autorização 

do Pleno para o prosseguimento desse trabalho, solicitação que foi aprovada pelo Pleno 

com unanimidade. Por último, a conselheira Arlete Nascimento leu um poema para os 

presentes, da sua própria autoria, com o título “O Dia 21 de Setembro”. Reunião 

encerrada às 16h44. Ata escrita pela 2ª Secretária da Mesa Diretora Fernanda Sousa. 


